

## 跨大西洋关系受重大冲击但并未破裂

# 甩开美国自己走？欧洲有心无力

由于俄乌冲突，美欧关系正变得微妙。在乌克兰矿产资源上，欧洲同美国打响争夺战；在华盛顿，法国总统马克龙和英国首相斯塔默公开反驳美国总统特朗普的说法；在欧洲人主场的慕安会，美国副总统万斯的争议性演讲令跨大西洋伙伴关系遭遇“寒流”；在加征关税问题上，特朗普也没放过大洋彼岸的盟友……

然而，要说美欧关系破裂为时尚早。在乌克兰总统泽连斯基同特朗普的会面不欢而散后，欧洲对泽连斯基的热情与“敲打”足以说明一些问题。

### 对乌热情“敲打”

18名欧洲等国领导人上周末齐聚伦敦“加班”，紧急敲定支持乌克兰的四个步骤，英国国王查尔斯三世也出面接见乌克兰总统泽连斯基。看起来，欧洲人正试图用满腔热情为“自家人”撑腰。泽连斯基在美国和英国受到的待遇可以用“冰火两重天”来形容，但欧洲“家人”的热情并非“全心全意”。

峰会东道主斯塔默在会后公开表示，推动俄乌冲突结束“必须得到美国大力支持”。用熟悉斯塔默的消息人士的话来说，“首相将人们聚集在一起，礼貌地确保他们意识到，只有一场谈判至关重要——那就是与特朗普总统的谈判”。

法国总统马克龙也在接受媒体采访时说，欧洲需要美国的帮助。泽连斯基心心念念想要加入的北约的掌门人吕特同样表示，泽连斯基“找到一个修复同特朗普及其团队关系的方式非常重要”。



马克龙(左)和斯塔默出席伦敦峰会

图G2

### 同美“分手”很难

其实，这样的结果早有“预告”。即便是公开反驳特朗普的马克龙和斯塔默，也只是暗暗与特朗普“较劲”。

有专家指出，英法似乎打算成为欧洲转型的“领头羊”，但作为美国盟友的欧盟在一些事务上难以成为独立的力量。外交学院外交学与外事管理系教授、区域与国别比较外交研究中心主任熊炜表示，这一轮“特朗普冲击”彰显欧美在价值观上的分歧，是对二战后跨大西洋关系的最大冲击，但并不预示着跨大西洋关系即刻解体。“当下欧盟面临多重挑战，面对的不再是单纯的经济危机或安全防

务挑战，而是欧盟过去在地缘政治上东西渊源地位的崩塌。”大国博弈加剧，令欧盟陷入连环悖论：有心在安全上自主，又无力摆脱对美国的依赖，进一步导致战略自主能力不足。

这样的欧洲，想要同美国“撕破脸”很难。甚至，刚赢得大选就呼吁“欧洲摆脱对美国依赖”的德国联盟党总理候选人默茨，也还是会回到选前强调欧美共同利益的“跨大西洋主义者”角色，努力维系跨大西洋关系。

### 等待美国“报价”

当然，想要维系跨大西洋关系，欧洲便必须直面崇尚“交易的艺术”的特朗普开出的价码。目前看来，欧洲和乌克兰均未在美国主

## 美国暂停对乌所有军事援助

新华社华盛顿3月3日电 美国媒体3日报道，美国总统特朗普下令暂停美国对乌克兰所有军事援助，直到乌克兰领导人表现出“达成和平协议的诚意”。

美国彭博社援引美国国防部高级官员的消息报道，根据这项由特朗普发出、国防部长赫格塞思执行的命令，所有尚未运抵乌克兰的美国军事设备将暂停交付，包括正由空中和海上运往乌克兰的武器，以及已抵达波兰并准备运往乌克兰的武器。

导的和平协议中占有重要一席，特朗普也没有同意向乌克兰提供任何安全保证。

有分析认为，斯塔默主办伦敦峰会有两个目标：一是让乌克兰同欧洲其他国家达成一致，提出一个换取美国积极参与乌克兰安全事务的“报价”；二是同时为美国不接受“报价”的最坏情况作准备。借鉴特朗普的第一任期，“特朗普2.0”很可能要求欧洲国家在自身防务问题上承担更大责任。因此，斯塔默敦促各国领导人效仿英国增加国防开支，而吕特称已有几个国家承诺增加国防开支。

甩开美国走自己的路？同美国捆绑得太紧、太久的欧洲人可能还是没有准备好。

本报记者 齐旭

## 管理经济不力 本币汇率暴跌

# 伊朗财政部长被议会解除职务



伊朗总统佩泽希齐扬在议会讲话

图G2

伊朗议会2日以管理经济不力、本币暴跌为由，将财政部长赫马提解职。

### 经济形势严峻

2日议会全体会议上，多名议员轮番谴责赫马提。议员阿扎德说：“人们无法忍受新一波通胀，外汇价格和物价上涨必须得到控制。”议员穆罕默德贝吉说：“人们买不起药品和医疗设备。”

议员奥斯马尼则为赫马提辩护，责怪上届政府留下财政赤字导致经济动荡。他说，

近期地缘政治变动同样是影响公众信心的因素，导致许多民众把手里储蓄变成外汇，进一步导致伊朗本币里亚尔贬值。

赫马提承认经济形势严峻，虽然通胀率有所下降，但还是高达35%，相关举措见效需要时间。他认为“汇率并不真实”，里亚尔下跌是因为通胀预期。

世界银行数据显示，2019年以来伊朗年通胀率在30%以上，2023年达到44%。2015年伊朗黑市汇率是3.2万里亚尔兑1美元，2024年7月伊朗总统佩泽希齐扬上任时

是58.4万里亚尔兑1美元，本月已跌至92万多里亚尔兑1美元。

### 饱受制裁之苦

佩泽希齐扬2日在议会为赫马提辩护，说伊朗经济问题“与某个人无关，我们不能全都归咎于一个人”，呼吁议会与政府团结合作，共同面对挑战。

伊朗长期饱受美国制裁之苦，尤其是2018年美国单方面退出伊核协议、加大制裁力度后。在此期间，伊朗议会多次问责相关内阁官员。2018年，财政部长卡尔巴西安因经济形势糟糕被议会解职，时任总统是温和保守派的鲁哈尼。2023年，工业、矿业和贸易部长阿明因国际制裁推高物价被议会解职，时任总统是强硬保守派的莱希。

伊朗最高领袖哈梅内伊7日说，与美国谈判解决不了伊朗的问题，“经验证明了这一点，我们不应被误导”。“即使我们作出了让步，也没有取得想要的结果。对方撕毁协议，不履行承诺。”

佩泽希齐扬的反应则体现伊朗内部分歧。他10日在电视讲话中强调，伊朗不会屈服于“外国压迫”。但他2日在议会说：“我个人相信对话，我会继续这么做。然而，我们将忠于最高领袖对美国采取的立场，直到最后。”

胡若愚（新华社上午电）

## 美对墨西哥加拿大加征关税今日生效

新华社华盛顿3月3日电 美国总统特朗普3日说，对墨西哥和加拿大加征25%关税的措施将于4日生效。

特朗普当天在白宫回答媒体相关提问时作出上述表态。他说，墨西哥和加拿大“必须”在美国设立汽车工厂和其他设施，“这样他们就不必支付关税”。

特朗普还表示，“对等关税”将于4月2日生效。

特朗普2月1日签署行政令，对进口自墨西哥、加拿大两国的产品加征25%关税，其中对加拿大能源产品的加税幅度为10%。2月3日特朗普宣布对两国加征关税措施暂缓30天实施，并继续谈判。根据这一决定，相关加征关税措施将于3月4日生效。

此外，特朗普2月13日签署备忘录，要求相关部门确定与每个外国贸易伙伴的“对等关税”。

## 以色列东部边境将建安全隔离墙

新华社耶路撒冷3月3日电 以色列国防部长卡茨3日说，以色列将在未来数月内在东部边境地区开启安全隔离墙建设工程，以强化边境安全、打击恐怖主义活动、防范武器走私及东部边境地区可能发生的袭击等。

卡茨当天在约旦河谷地区考察时说，该项目将与在约旦河西岸地区的行动密切相关，旨在从根本上消除伊朗或其支持势力“在以色列东部开辟战线”的可能性。

为进一步巩固在该地带的战略存在，以色列国防部还将在东部边境地区成立新的军事部队。

据以色列媒体报道，该段隔离墙全长约425公里，预计从戈兰高地南部延伸至以色列南部港口城市埃拉特北部，建设费用约为14亿美元，预计在3年内竣工。

## 因任命合法性问题 伊朗副总统递辞呈

新华社德黑兰3月3日电 伊朗负责战略事务的副总统扎里夫2日晚向总统佩泽希齐扬递交辞呈，但佩泽希齐扬尚未回应。

扎里夫3日在社交媒体发文表示，过去六个月他面临侮辱、诽谤、威胁和痛苦，但仍

坚持为国效力。司法总监埃杰伊2日建议他重返大学执教，他当即接受这一建议。

伊朗法尔斯通讯社报道说，根据伊朗关于敏感职业的法律，任命扎里夫为副总统被视为“非法”，因为他的两个孩子拥有伊朗和

美国双重国籍。

扎里夫2013年至2021年在鲁哈尼政府任外交部长，被视为2015年伊朗核问题全面协议的设计师，并在佩泽希齐扬去年竞选活动中扮演重要角色。